



丝绸之路共筑千年梦想 盛世敦煌同结万里友情 第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会成果丰硕

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)9月7日下午,第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会成果通报新闻发布会在敦煌国际会展中心召开。本次文博会是一次深化文明交流互鉴、助推“一带一路”建设的盛会,是一次展示甘肃新形象、凝聚发展新动能的盛会,得到了国际社会的广泛赞誉,取得了丰硕的文化和经济成果。本届敦煌文博会以“沟通世

界:文化交流与文明互鉴”为主题,聚焦服务共建“一带一路”、传承弘扬敦煌文化、赋能经济社会发展三个方面,举办了开幕式、敦煌论坛、文化展览、文艺演出、招商推介等30项主体活动,以及多场次的双边会见活动。本届文博会由土库曼斯坦担任主宾国,新疆维吾尔自治区担任主宾省,共有来自56个国家、地区和国际组织,以及国内28个省(区、

市)的1200多名嘉宾出席文博会开幕式及论坛、展览、演出等相关活动。国内外135家媒体的388名记者,聚焦敦煌,参与大会报道。文博会期间,举办了12场“敦煌论坛”,共有580多名中外嘉宾应邀出席各论坛,发表了重要主张和学术观点,从不同文化背景、不同领域、不同角度深入阐述文明交流互鉴的重要作用、主要特征及实现途径,为落实全球

文明倡议、推动共建“一带一路”高质量发展、创造人类文明新形态贡献了真知灼见。文化展览统筹策划了9大类15项具有代表性的专题展览,布展面积近1.1万平方米,展出20多个国家和地区的文化、艺术、文物等领域的10万件展品,展示了丝路沿线国家和地区文化交流、文明互鉴成果。其间举办的3场文艺演出,为各国嘉宾奉献了丰

富多彩的文化盛宴,得到与会嘉宾的一致好评。本届敦煌文博会高质量举办招商活动,共邀请119家企业、240多名知名企业家、金融家、旅行商参会,大会签约重点项目26个,签约金额106亿元,涵盖了文旅康养、文旅综合体、文旅科技、文化创意、文化演艺、景区提升等多个方面,省银监局为文旅企业授信额度达200亿元。

联合国教科文组织为敦煌研究院及樊锦诗等颁发杰出贡献奖

据新华社兰州9月7日电 非物质文化遗产促进可持续发展论坛7日在甘肃省敦煌市举办,联合国教科文组织(UNESCO)在论坛上为敦煌研究院、常书鸿、段文杰和樊锦诗颁发了杰出贡献奖。

联合国教科文组织相关负责人介绍,在纪念《保护世界文化和自然遗产公约》通过五十周年之际,为表彰敦煌研究院、樊锦诗等在保护联合国教科文组织世界遗产——莫高窟所做出的杰出贡献,特颁发此奖。

敦煌莫高窟现存壁画4.5万平方米,彩塑2000多身,是丝绸之路多元文化的结晶,在1987年被列入《世界遗产名录》。多年来,在敦煌研究院,以常书鸿、

段文杰和樊锦诗等人为代表,几代人薪火相传,择一事终一生,矢志不渝地守护世界文化遗产莫高窟,让世界共享莫高窟之美。

“莫高窟保护的成就,离不开国家的大力支持,离不开国内外学术机构和专家学者的关心帮助,更离不开几代人近八十年的接续奋斗。我们要努力把莫高窟保护好,把莫高窟保护、研究和弘扬的关系处理好。”樊锦诗说。

甘肃现有文物古迹近1.7万处,其中,世界文化遗产7处。去年,联合国教科文组织、世界银行与甘肃省签署协议,旨在运用甘肃文化和创意资源推进文化遗产保护传承与创新发展。



非遗展演。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯 摄

(接A01版)

13时,S38线王夏高速、S312线部分路段恢复半幅通行。“甘南州交通运输部门联合属地公路中心组织人员、机械赶赴现场,制定抢通策略,剩余清理清洗工作正在进行中,农村公路也已组织专业力量抓紧进行疏通。”甘南州交通运输局副局长柴伟说。

14时,灾害造成的3名受伤人员在夏河县人民医院接受医生治疗。“省州专家进行了联合会诊,目前伤者生命体征平稳。”夏河县卫生健康局副局长赵文渊说。

19时,麻当镇下扎油寺院、博拉塘、玛居扎那、道杰巴哇、达尔宗、阿子合、上杂寺和果哇唐8个村庄中断的光缆已抢通,11个基站恢复,中国电信42名工作

人员仍在现场抢修受损的电信网络设施……

中国电信甘南分公司副总经理张辰龙告诉记者,中国电信甘肃公司第一时间启动通信应急保障预案,迅速组织调度应急通信抢修队紧急赶赴受灾现场,快速排查抢修受损电信网络设施。

20时,在麻当镇孜孜行政村停车场搭建起了临时安置点,重灾区的29户群众得到妥善安置。目前,通信、电力、饮水正在逐步恢复中;当地群众正积极开展各项生产自救工作;大量帐篷、衣被、食品等救灾物资陆续运抵;人员搜救、道路电力通信设施抢修、转移避险、排险除险等工作正在有力有序开展……

新甘肃·甘肃日报记者 韦德占

“沙与海”的对话激荡新希望——中国—中亚和东盟发展合作论坛见闻

黄沙作证——2000多年前,驼铃回响,张骞两赴西域,开辟了伟大的陆上丝绸之路;大海铭记——600多年前,千帆竞发,郑和七下西洋,打通了瞩目的海上丝绸之路。

穿越千百年的光荣与梦想,进入新世纪,随着“一带一路”倡议的提出,中国与中亚地区和东盟国家的交流合作不断加强,续写“沙与海”的辉煌篇章。

9月7日,敦煌。由甘肃省委宣传部、兰州大学主办,“一带一路”高校联盟、兰州大学“一带一路”研究中心承办的中国—中亚和东盟发展合作论坛举行,来自中亚、东盟、欧洲、巴基斯坦等国家和地区的专家学者,以“沙与海的对话:携手共建人类命运共同体”为主题,聚焦文明交流互鉴、共建“一带一路”、合作发展愿景,展开了深入的交流研讨。

历史·未来

中亚地区和东盟国家处于亚欧大陆的交通要道,在世界文明史中占据重要地位。历史上,两个地区分别从海陆通道为连接东西方的商贸往来、文明交流发挥了重要作用。以共建“一带一路”为实践平台推动构建人类命运共同体,对维护世界和平稳定、促进繁荣发展具有深远持久的意义。

“古代丝绸之路促进了东西方文化交流,也见证了中国与中亚友好交往的历史。它不仅是商贸之路、文明之路,也是友谊之路、合作之路,把中国人民同中亚各国人民紧密联系在一起。”演讲中,中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志全面梳理和总结了中国与中亚合作成效,并提出了系统性的建议。他说,构建中国—中亚命运共同体,不仅是地区国际关系的理念创新,而且是一种全新的合作实践,助力可持续发展。

缅甸曼德勒外国语大学副校长季季莫说,面对地震、洪水、火灾、极端高温、寒冷天气等自然灾害,世界各国都需要互相帮助,而推进“一带一路”建设则是帮助各国应对这些问题的非常有效的途径。她表示,“让我们携手合作,面向未来,共同推进‘一带一路’倡议目标的实现”。

合作·共赢

2023年第一季度,中国与中亚国家的进出口贸易额达1730.5亿元,同比增长37.3%。同时,双方在文化、安全等交流合作方面也取得了一系列成效。

“中国和各国在政治、经济、安全、文化各个领域取得显著成绩,成为建设‘一带一路’倡议、构建新型国际关系和区域合作的典范之一。”兰州大学政治与国际



论坛现场。新甘肃·甘肃日报记者 田辉 摄

关系学院院长、中亚研究所副所长汪金国认为,未来,中国同中亚国家的合作潜力巨大,合作空间十分广阔。

塔吉克斯坦国家科学院国际关系系专家扎里娜·博比绍耶娃从多方面回顾了中塔两国近年来取得的一系列合作成果。她说,中国是塔吉克斯坦主要的贸易合作伙伴,中国企业不仅仅在塔吉克斯坦销售产品,同时也在积极进行产业投资,同时,双方政治、科技等方面的交流合作也在不断走向深入。

中联部当代世界研究中心战略研究处处长、研究员李鼎鑫认为,中国式现代化与“一带一路”建设紧密互动、彼此助力。通过高质量共建“一带一路”,中国经济发展的新模式、新手段、新形态为“一带一路”沿线国家提供有益借鉴,同时以新能源汽车为代表的低碳产品也走向了欧洲。

交流·发展

新形势下,中国与中亚地区、东盟国家的交流发展面临新的挑战和机遇。

兰州大学“一带一路”研究中心副主任、教授龙瑞军认为,中国

西北和中亚地区地处干旱地区,生态环境脆弱,因此要秉承绿色共赢的可持续发展的理念,强化在生态、农业等领域的合作交流。

越南社科院中国研究所历史文化研究室主任陈氏水表示,要加强软实力建设,讲好自己本国的故事、传统的故事、现代发展的故事。“现在是信息时代,人们每天都迎来各种各样来自各方面的信息,如果我们能创造良好的社会舆论,对各方面的发展都有很大的促进作用。”她说。

“发展高等教育和科学,才能够为取得宏伟的发展目标奠定基础。”乌兹别克斯坦东方大学副教授菲茹扎·哈萨诺娃建议,应进一步加强与中国在教师交流、学生培养、联合研究、孔子学院等方面的交流与合作。

南京工业大学海外教育学院教授薛莉清表示,应进一步强化中国—东盟蓝色伙伴关系,推动“海洋命运共同体”建设。“国际社会要着眼可持续的和平、繁荣与稳定,共同推进海洋治理,共同维护海洋秩序和海上安全,共同完善和发展现有体制,构建新型海上国际关系。”薛莉清说。

新甘肃·甘肃日报记者 刘健